



海外华商参与中国—东盟博览会收获满满

“投资中国，我们信心更足”

本报记者 李嘉宝

苏里南华商陈表胜：

为东博会成绩单添彩

“国内外投资项目签约86个，总投资额超过2638亿元，同比增长43.6%，增幅为历届东博会之最。”谈起本届东博会的成绩单，祖籍广西容县的苏里南华商陈表胜啧啧称赞。

这份成绩单也有陈表胜的一分力量。在11月27日举行的中国—东盟博览会签约仪式上，陈表胜与广西一家企业正式签约，双方将在钦州合作建设一座绿色家居产业园。

考察洽谈了几个月的重大项目顺利落地，陈表胜长舒了一口气。“产业园占地面积约6000亩，预计投资100亿元人民币。”谈起产业园未来的发展，他兴奋不已。

2019年11月，苏里南总统鲍特瑟访华，中苏签署了共同推进“一带一路”建设合作规划等文件。长期深耕中苏贸易的陈表胜备受鼓舞。本届东博会在家乡广西举行的消息，为他注入了更多信心。

“共建21世纪海上丝绸之路，南美洲国家同样参与其中。中国不断扩大对外开放，为海外华商今后的发展提供了方向和动力。”陈表胜说，中国成功抗击疫情，实现经济指标正增长，非常振奋人心。东博会的举行再次表明，中国愿与世界各国共享发展机遇。

如今，陈表胜的工作日程表又有了新内容。“随着中国和苏里南两国共建‘一带一路’不断迈上新台阶，越来越多中国人来到苏里南投资兴业。”陈表胜说，“明年，我将牵头成立苏里南广西同乡会和苏里南广西商会，团结更多桂籍华侨华人，为促进中苏合作多做贡献。”

“相信未来将有更多南美华商投身‘一带一路’建设。”陈表胜说。

德国华商刘耀泽：

家乡是投资创业的热土

带领商会会员企业参与投资洽谈、推介自己旗下的跨境电商项目、与国内电商及物流企业深入对接……德国华商、欧美广西总商会会长刘耀泽的“东博会时间”紧张又充实。

本届东博会期间，刘耀泽所在商会企业签下不少大单，涉及教育、大健康、跨境电商等多个板块，收获满满。

“2020年是中国—东盟自贸区建成10周年，是中国—东盟数字经济合作年，加上刚刚签署的RCEP协定，中国—东盟合作迎来新的历史机遇。”刘耀泽说，“我的家乡南宁是东博会永久举办城市，具有明显的区位优势，成为吸引华侨华人投资兴业的一片热土。”

如今，刘耀泽正摩拳擦掌，准备在家乡创出一番新事业。作为在欧洲从事跨境电商行业的外商，刘耀泽在德国、意大利等国均设有海外仓。目前，他正联合商会其他跨境电商企业，在南宁建立一个跨境电商“生态圈”，包括线上购物网站及线下配套设施，如商品展示馆、直播大楼等。

今年以来，刘耀泽一直留在南宁，马不停蹄地为这个项目奔忙：联络线上商家建立合作关系、为“世界商品贸易中心”网站上线做各种准备、督促基础设施工程进度……

“我们的目标是‘买全球、卖全球’。”刘耀泽介绍，即将上线的购物网站包括国际馆和国内馆两大板块。其中，国际馆按照国家分类，销售各个国家的优质产品；国内馆则按照省市分类，还将重点推介销售广西本地土特产。

刘耀泽说：“习近平主席在本届东博会开幕式致辞中指出，提升科技创新，深化数字经济合作。这为跨境电商行业未来发展指明了方向。在经济全球化的大舞台上，我们要扮演好自己的角色，为中外经贸合作贡献力量。”

侨界关注

近日，为期4天的第17届中国—东盟博览会、中国—东盟商务与投资峰会在广西南宁落下帷幕。疫情下，东博会依然有1600多家中外企业线下参展，1900多家企业参加的“云上东博会”同样热闹非凡。

不少海外华商积极参与本届东博会。在他们看来，中国广阔的市场和快速复苏的经济环境蕴藏新机。本报采访了其中三位华商，请他们谈谈参加东博会的收获和对中国市场的期许。

马来西亚华商郑作亮：

点赞中国的营商环境

本届东博会期间，郑作亮重点考察了中国及东盟国家在肉类、水果等生鲜产品上的销售情况。“双方合作仍有巨大空间和潜力！”他兴致勃勃地向记者分享了自己的感受。

在马来西亚出生，在文莱长大、创业，从事中国和东盟国家间生鲜食品贸易，在东博会举办地广西开办企业……郑作亮的人生轨迹，和中国—东盟经贸关系紧密结合在一起。

今年以来，中国—东盟合作更是好戏连台：中国与东盟贸易额在疫情中逆势上扬，RCEP协定签署，第十七届中国—东盟博览会成功举办……郑作亮的事业搭上顺风车。

目前，郑作亮的主要业务是将文莱的肉类产品引进国内市场，同时把广西优质水果推向东盟市场。百色的武鸣沃柑、南宁的西林砂糖橘……郑作亮对广西各类水果品种如数家珍。“我们已经和西林县人民政府达成协议，将西林砂糖橘出口到东盟国家。”他说。

随着事业的不断拓展，郑作亮陆续在广西开办了食品贸易、电子商务、食品外包装等不同类型的企业。“中国的营商环境不断优化，营商服务日益完善，我对此深有感触。”郑作亮说，“在广西注册企业，政府相关部门服务好、效率高。其中最快的一次，我一天就拿到了营业执照。”

“关税进一步降低，物流更加便利，成本不断缩减，中国—东盟贸易活力十足！”郑作亮说，“我衷心希望，未来双方贸易往来更加活跃，开通更多海运路线，通过大数据平台共享市场需求信息，建立统一的健康与检测标准，为两国企业合作共赢创造更多便利条件。”

上图：11月30日是东博会公众开放日，观众在选购伊朗毯毯。 彭 寰摄（人民视觉）

新冠肺炎疫情在全球范围内持续肆虐，抗疫“持久战”不仅为海外侨胞们的工作生活带来不便，也让他们承受了多重心理压力。

对海外侨胞来说，居家隔离缺乏社交、疫情导致生意受挫、对未来的迷茫等都可能引发负面情绪，从而导致精神心理危机。

要让侨胞安下心来，平稳度过“至暗”时刻，专业的心理援助必不可少。自疫情在海外暴发以来，中国驻外使领馆、各地侨务部门、医院等专业机构，都通过组织心理讲座、开通线上心理热线、搭建网上服务平台等方式对海外侨胞进行心理援助，一条条跨洋心理热线抚慰焦躁，驱散侨胞们的心理阴霾。

侨胞数量众多的浙江省搭建“浙江海外侨胞健康关爱咨询平台”，组织多家省内医院医生于18时—23时在线，为侨胞提供咨询服务。对已确诊和疑似患新冠肺炎的浙籍海外侨胞及留学生，组建“浙江海外新冠肺炎特别关爱微信群”，安排了专业的心理医师驻群，精准对个人进行针对性心理援助。福建省侨务部门也多次组织开展线上心理疏导公益讲座，邀请专业心理咨询师通过线上直播，提供科学的心理疏导服务。

中科院院士、北京大学第六医院院长陆林介绍，今年以来，包括北京大学第六医院在内的国内多家医院均搭建了网络心理咨询平台，方便海外侨胞远程咨询问诊。北京大学第六医院心理急救队也推出了“线上加油站”系列科普音视频，帮助侨胞们纾解紧张焦虑情绪。

在海外，侨胞们积极组织线上公益讲座，并成立各类疫情互助小组。法国华文媒体《欧洲时报》多次组织线上公益讲座，邀请心理专家谈疫情之下的情绪管理、家庭关系等；美国华裔精神健康联盟举行“安心行动”系列网上直播讲座；意大利侨胞建立的“网上方舟医院”，为确诊新冠肺炎的侨胞提供寄送中药、问诊咨询及心理援助等服务……这些暖心的帮助，缓解了侨胞们的无助感。

“侨胞们要树立抗疫信心。”陆林说，当前国外疫情形势严峻，有需求的侨胞应主动寻求抗疫心理健康服务，国内的心理医师可通过网络提供专业的指导。此外，他建议海外侨胞们建立心理支持小组，互相分享有效的减压方法，鼓励彼此保持乐观情绪，还可以组织线上的健康娱乐活动，即便居家也不感到孤单。（据中新社电）

心理服务安抚海内外侨心

冉文娟

VOSS

不负生命点滴

LIVE EVERY DROP

芳丝饮用天然矿泉水